

江苏昆山探索新就业形态 为“宝妈”群体打造个性化车队

“服务”顺利发车 “幸福”精准抵达

学习贯彻习近平总书记重要讲话 和中国妇女十三大精神 笔谈

□ 宁夏回族自治区妇联党组书记、主席 王君兰

与党同心 跟党奋斗 浓墨重彩书写宁夏巾帼新荣光

中国妇女十三大擘画了妇女儿童事业发展新图景,发出“跟党奋进新征程、巾帼建功新时代”号召,让宁夏女儿倍感振奋、备受鼓舞。习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神深邃、内涵丰富,是引领中国妇女事业开辟新境界、走向新胜利的纲领性文

章。宁夏妇联深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真对照中国妇女十三大部署要求,以更加强烈的历史自觉、更加昂扬的精神状态,团结带领全区广大妇女与党同心、跟党奋斗,为谱写中国式现代化宁夏篇章贡献巾帼力量。 一是凝心聚魂夯实思想之基。牢牢把握为党凝聚妇女人心的政治责任,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以铸牢中华民族共同体意识为主线,奏响时代最强音,不断夯实全区妇女团结奋斗的思想基础。“深刻+深入”强化理论武装,把习近平总书记重要讲话指示批示作为“第一议题”来学习、“第一遵循”来贯彻、“第一政治要件”来落实,切实把学习成果转化为做好新时代妇联工作的高度政治自觉、思想自觉和行动自觉。“同心+同行”构筑精神家园,聚焦“加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区”目标,丰富民族团结进步活动内容,进一步加固各民族妇女手足相亲、守望相助的情感纽带。“共情+共鸣”提高宣讲质量,打响“巾帼向党”大宣讲品牌,组织中国妇女十三大代表、三八红旗手、最美基层执委、创业致富能手等优秀妇女典型,用“大白话”“土方言”讲好中国故事、宁夏故事、巾帼故事,引导广大妇女厚植爱党爱国情怀,激励干事创业热情。“鲜活+鲜明”增强宣传吸引力,管好用好妇联新媒体矩阵,开展“最美奋斗者”选树发布等主题活动,线上线下同步发力,以有形有感有效的宣传,唱响主旋律,提振精气神。

二是实干为荣服务发展大局。聚焦高质量发展这个首要任务,优化提升“乡村振兴巾帼行动”、深化拓展“科技创新巾帼行动”、大力实施“巾帼就业创业促进行动”,团结带领广大妇女在建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的实践中展现巾帼风采。大力推进“马兰花”妇女创业支持行动,持续用好“农村妇女创业担保贷款”“巾帼创业贷”“母亲创业循环金”等政策及项目,扶持巾帼新农人发展电商直播、手工文创、休闲旅游等女性就业优势项目。持续开展巾帼助农直通车活动,有针对性地开展新产业新业态技能培训、农村实用技术培训等项目,不断提升农村妇女创业就业增收能力。围绕“一老一小”需求,创新家政进社区模式,推进母婴、保洁、养老、医护四大服务项目,让“好宁嫂”成为广大家庭的贴心生活管家。进一步畅通德岗岗岗渠道,为女企业家、女商户、女大学生、灵活就业女性等搭建政策对接、金融扶持、岗位招聘等服务平台。

三是服务家庭回应社会关切。充分发挥妇联在家庭建设领域的独特作用,聚焦“家庭和睦、家教良好、家风端正”,打造“家家幸福安康工程”升级版,实施“家庭服务巾帼行动”,认真抓好寻找“最美家庭”、建设“美丽庭院”、推进移风易俗等工作,着力建设好家庭、涵养好家教、传承好家风。以立德树人为根本任务,完善家校社协同育人机制,加强家庭教育指导服务,促进培养新时代好儿童。积极参与基层治理柔性“引擎”。持续实施好“小树苗”困境儿童关爱行动,为困境儿童制定成长计划,为“爱心妈妈”培训赋能,组织开展“点亮微心愿”“把爱带回家”等活动,助力困境儿童健康成长。根据困境妇女需求,因人而异、精准施策,重点聚焦低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女开展关爱帮扶,用心用情打造“康乃馨”关爱困境妇女品牌。充分发挥各级政府妇儿工委及其成员单位职能作用,合力解决“两规划”落实中的难点问题,不断提升妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

四是自我锻造深化妇联改革。围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,以党的政治建设为统领,全面加强妇联党的建设,巩固主题教育成果。以“双培双带”“提升基层妇女参政议政和妇联组织力”等项目为牵引,开展“组织大延伸”“干部大培训”“执委大练兵”“作风大提升”等活动,着力提高妇联干部队伍政治能力、思维能力和实践能力。各项工作突出“深、实、细、融、联”,不断优化“一月一推促、半年一观摩、年终一考核”工作推进落实机制,以“亮晒比”激发干部“拼闯干”,将妇联组织的根扎得更深、覆盖的网织得更密、与妇女群众联系得更紧,切实把妇联组织锻造成为党的得力助手和妇女群众的温暖娘家。

上海市女大学生职业飞翔“海鸥计划”2023年度研讨会举行

中国妇女报全媒体记者程利可 发自上海 近日,由上海市妇女联合会、上海市教育委员会主办的“同心致远 逐梦而行”上海市女大学生职业飞翔“海鸥计划”2023年度研讨会在上海交通大学安泰经济与管理学院举行。

据悉,“海鸥计划”是面向全上海市女大学生的职场成长助力公益项目,自2020年启动以来,不断完善“1+6”海鸥计划体系建设,陆续推出“海鸥讲堂”“海鸥进企业”“海鸥就业招聘”“海鸥创业护航”“海鸥互助计划”“她守护”等六大举措,为女大学生就业创业“铺路搭桥”。

除此之外,钱景霞介绍,妇联针对车队成员开展礼仪接待、文化传播、文明共创等赋能培训项目;为车队成员打造了3个“她车队”司机服务点,并配备女性用品、书籍、茶水、应急用品等暖心物资。

优惠叠加、利好不断。参与“丽丽妈妈岗·她车队”项目后,王荣劲头十足,开始全职跑网约车,“现在月收入1.2万元,虽然辛苦,但离赚钱买套小房子的目标越来越近,盼望新的一年,能把家人一起接来昆山团聚。”

昆山市女企业家协会会长董力尤为支持这一项目,“我们计划在协会管理平台开设‘她车队’服务专区,通过‘她车队’平台链接昆山市各协会、商会平台,为社会企业提供包车业务,助力‘她车队’形成专业、特色、有辨识度的高端商务车队,为‘宝妈’群体提供更为实际的支持,让‘宝妈’们在网约车行业实现更好就业。”

“我们不是单打独斗,我们有妇联撑腰。”“丽丽妈妈岗·她车队”成员王荣(化名)自豪地说,“我们所有车队成员统一配有定制的胸牌、工作装,车辆也统一张贴了专属标识,沿途的妇女微家、文明驿站还有我们的专属服务站,服务项目多多,归属感满满。”

“常规网约车,平台都规定每天在线时长需要7-12小时,但对我们不设置日常在线时长等硬性要求,还可以灵活向平台申请设置派单关闭时段,方便我们照顾家庭。”周周觉得这样的人性化设置对“宝妈”尤为友好。

“安排专人指导我们完成网约车驾驶员在线资格审查,还为我们考取网约车驾驶员资格证提供考前辅导。”这是车队中年龄最大的成员周梅(化名)感觉最贴心的服务。

网约车作为城市出租客运市场的新业态,因为工作时间灵活,受到越来越多女性的青睐。昆山市妇联敏锐地发现了这一趋势,“‘宝妈’群体非常需要这样具有弹性工作时间和人性化管理制度就业岗位,妇联组织抓住这一契机,设计了‘丽丽妈妈岗·她车队’项目,就是为了方便更多的‘宝妈’兼顾家庭和工作,实现灵活就业。”昆山市妇联主席钱景霞说。

作为昆山首支巾帼网约车车队,“丽丽妈妈岗·她车队”受到了更多关注和优待,车队成员可以灵活向平台申请设置派单关闭时段;考虑到“宝妈”夜间不方便跑车这一实际,平台会加大日间派单量,尽力保障“宝妈”每日工单总量;在原有车载GPS及120紧急呼叫系统外,还建立了群管理及周边司机协助服务等方式,提高安全保障;平台为以租车方式跑网约车的“宝妈”提供专属优惠,包括免收租车押金、首批车队成员月租享8.5折优惠。



新年生产忙

1月3日,在河北省遵化市经济开发区一家服装企业,工人在生产车间工作。元旦过后,全国各地的企业纷纷开足马力抓紧生产,力争新年“开门红”。 新华社发 刘满仓摄

河北唐山开展“爱心代理儿女”暖冬志愿服务行动

1125名巾帼志愿者情暖困境老人

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷 □ 谢媛媛 赵侠

正值隆冬时节,连续的强降雪给冀东大地披上了白色盛装,然而,随着瑞雪而来的还有冰雪封路和骤降的寒潮。“这么冷的天,他们家里暖和吗?”“冰雪这么厚,老人出门别摔着!”河北省唐山市妇联时刻牵挂着全市1562名特殊困难老人的生活,立即在全市开展“爱心代理儿女”暖冬志愿服务行动,把党的关怀、妇联的温暖送到老人身边。

唐山市妇联迅速筹集4万余元,按照老人们的需求和尺码,购置了羽绒服、保暖内衣、棉鞋等保暖衣物,组织152名“爱心代理儿女”冒着严寒敲开结对老人的家门,把保暖衣物送到家中,了解老人近期的身体健康和生活起居情况,帮助老人解决实际困难,确保他们温暖过冬、安全过冬。

“衣服又厚实又暖和。感谢党和妇联组织一直记挂着我们,有你们的关心和帮助,我们的生活越过越有滋味。”唐山市滦州市油榨镇孔庄村的李林大娘开心地试穿着“爱心代理儿女”送来的棉衣。

看到老人们家门口、院子里都被厚厚的冰雪覆盖,丰润区的“爱心代理儿女”们拿起铁铲、扫帚,帮助清理积雪,打扫老人行走必经的小路。经过“爱心代理儿女”们的辛勤劳动,被积雪覆盖的院子渐渐“现”出了原貌,家门也清理出了一条条“平安路”。寒冷的北风吹红了她们的手和脸颊,却守护了老人的出行安全。

在丰润区溇阳街道办事处西大街社区食堂,“爱心代理儿女”们一起为社区80岁以上的老人包起了饺子。她们贴心地准备了白面皮、菠菜面皮和火龙果面皮,按照老人口味的不同,还分别做了白菜猪肉、韭菜鸡蛋两种馅料,白色、绿色、紫色的饺子挤在一

起煞是好看。老人们直夸:“闺女们手太巧了,饺子真香啊!吃了饺子,打心眼儿里都暖和了。”

在迁西县汉儿庄镇小关村,“爱心代理儿女”丁春红为低保户安装一氧化碳报警器,保障老人取暖安全;路北区的巾帼志愿者们到孤寡老人陈秀英的家中,为老人打扫卫生、理发,叮嘱老人保重身体……

唐山市妇联启动“爱心代理儿女”巾帼志愿服务行动三个多月以来,组织121支巾帼志愿服务队和1125名巾帼志愿者以“一对一”或“多对一”的形式,与特殊困难老人结对,成为他们的“爱心代理儿女”。按照“三个一”关爱模式,根据老人个性需求开展政策宣讲、健康讲座、免费体检、生活照料、走访慰问等各类助老志愿服务活动。“爱心代理儿女”们用暖心、贴心、细心的服务,弘扬“尊老、爱老、助老”的中华民族传统美德,拉近了妇联组织和基层群众的距离。

山东聊城持续推进妇联执委领办项目

一“执”为她 用心用情服务妇女儿童

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 孙晓婧

“2023年,我们把‘两癌’筛查覆盖人群,由农村及城镇贫困人口扩大到县域内的所有适龄女性。同时还增加了肝功能、肾功能、血糖、CT等检查项目,受到了广大女性的热烈欢迎。截至目前,全县已进行‘两癌’筛查1万多人次,相比去年同期增长约30%。”近日,山东省聊城市妇联执委、东阿县妇幼保健院妇科主任尹淑霞告诉中国妇女报全媒体记者,她领办的项目就是妇女“两癌”免费筛查和救助项目。

2023年,聊城市妇联下发《聊城市妇联执委轮值制度和聊城市妇联执委领办项目制度》,将执委分为6个团,每个团选取市妇联执委5-7人,每两个月开展集体活动一次。制定一“执”为她一执委领办项目清单,由各执委结合自身行业和界别优势,领办巾帼创新创业、家庭家教家风建设、儿童友好等6大类39项为妇女儿童办实事项目,精准高效服务广大妇女儿童,切实提升执委直接参与一线妇联工作的履职能力和担当精神。

冠县实验高中副校长刘宏领办的“幸福家工作坊”项目,以《智慧父母工作坊》《有效父母养育技能工作坊》为主题开展活动10余次,受益6000余人;市人力资源和社会保障

局党组成员、副局长罗冬梅领办的“巾帼就业”项目,招募35家企业参加招聘会,提供721个就业岗位,吸引求职者2000余人;临清市先锋路街道桃园社区党委书记黑子惠领办的“守护童年 关爱共成长”项目,开展“争做非遗传承人”“暑期快乐伴你成长”等活动,覆盖儿童1000余人……

涓涓细流汇成大海,点点星光闪亮银河。执委“分团轮值+清单式项目领办”的实施,为聊城市妇女儿童提供了更多服务,也实现了妇联工作与其他领域更大维度的融合。

“我们每周有活动,月月有项目,季季有典型。”聊城市行政审批局妇联主席吴杨介绍,“我们借鉴了市妇联的执委轮值制度,在我们局机关妇联也实行妇联主席轮值制度,由机关党支部统筹,结合党建工作,每季度轮值一次,召开交接大会,会上总结上季度工作,计划下季度任务,充分调动广大女职工的积极性,让我们妇联的工作真正做到姐妹们的心坎上。”

聊城市妇联积极落实妇联改革要求,下发《加强和改进机关企事业单位妇女组织建设的意见》,在党建引领下,大力推动有条件的市直机关妇委会改建妇联、试点建立系统妇联,推动机关事业单位妇联“有形覆盖”到“有效覆盖”,切实增强妇联工作力量。截至目前,已先后成立聊城人社、消防、检察、住建等系统妇联5家,推动公安、卫健、教体等妇委

会改建妇联24家,覆盖近3万名市直机关女干部职工。

与此同时,各县(市、区)也结合自身实际,开展不同形式的一“执”为她一执委领办项目。东昌府区成立“妇联执委工作站”,形成亮出一个承诺、联系一群妇女、领衔一项服务的工作机制;东阿县以点带面,有序推进对“执委领办+品牌服务”的积极探索,打造了郭纯平“蔷薇心空间”执委领办工作室、孟晓林“巾帼志愿服务”执委领办工作室、王玲“巾帼心向党广场舞”执委领办工作室等一批执委领办工作室,努力通过“小项目”实现“大效应”;阳谷县开展执委牵头建微家活动,由执委担任微家长,实行“家长+组员”轮值制度,微家长3-5名有真心、热心、责任心的微家成员轮流牵头领办微家活动……

截至目前,聊城市妇联执委共开展走访调研活动1200余次,完成履职项目501项,帮助群众解决微心愿、微困难2300余个。“开展一‘执’为她一执委领办项目活动既是推动妇联工作创新发展的积极实践,也是推动妇联执委履职‘动’起来、‘活’起来、‘实’起来的具体行动。”聊城市妇联党组书记、主席丁洁清表示,“下一步,市妇联将持续跟踪问效,广泛宣传在执委领办项目活动中的好典型、好做法,集中宣传展示,进一步激发执委活力,凝聚执委力量,推动妇联工作取得新成效。”

2023年“十大首都最美家庭”揭晓

中国妇女报全媒体记者崔安琪 发自北京 近日,北京市妇联、市纪委监委、市委组织部、市委宣传部、首都文明办、市教委共同举办“激扬家国情怀 奋进新征程”2023年“首都最美家庭”揭晓活动。

活动现场揭晓了2023年度300户“首都最美家庭”和“十大首都最美家庭”。2023年“首都最美家庭”广泛覆盖爱党爱国、廉洁齐家、科学教子、孝老爱亲、绿色环保、移风易俗等不同家庭典型,生动展现新时代首都家庭风采,凝聚最美“家”力量。其中,传承红色基因的童丹宁家庭,灾难面前挺身而出的孟二梅家庭,用奋斗创造美好生活的快递小哥刘阔家庭,续写航天精神的吕晓戈家庭,坚持两岸一家亲的陈文成家庭,助力反诈宣传的秦川家庭,参与雄安建设的张鹏家庭,科学教子的田野家庭,孝老爱亲的吴淑明家庭,热心公益的宗呈裕家庭19户家庭,被命名为2023年“十大首都最美家庭”。

北京市妇联党组书记、主席张雅君在致辞中表示,近年来,北京市妇联深化“家家幸福安康工程”,以寻找“首都最美家庭”活动为载体,积极推进家庭家教家风建设。全市已涌现出各级各类最美家庭65万户,其中首都最美家庭2900户,全国最美家庭251户,在传承中华民族家庭美德、厚植家国情怀、弘扬文明新风方面树立了标杆、作出了表率。

两地妇联千里接力 为灾区群众送温暖

中国妇女报全媒体记者姚鹏/顾文娟 发自武汉 “穿上以后很暖和!”日前,在青海省海东市民和县中川乡美一村地震灾区,由湖北黄石妇联组织动员75位黄石籍女企业家捐赠的571套爱心防寒服被全部分发给受灾村民,负责接收这批物资的西宁市妇联和当地村民第一时间通过视频连线向千里之外的黄石亲人表达了深深的谢意。

地震灾情发生后,黄石市妇联迅速向市女企联发出募捐倡议,呼吁爱心企业向灾区人民伸出援手,献出爱心,得到黄石女企业家的积极响应,大家纷纷解囊相助,踊跃捐款捐物。不久后,由黄石市妇联、黄石市女企联、武汉黄石商会“一棵树”公益小分队组织捐赠的防寒服在武汉完成装车,紧急奔赴海东市地震灾区。

视频连线中,美一村村支书鄂德恩向黄石市妇联、市女企联介绍了当地情况:美一村与积石山县相邻,地震引发了“沙涌”现象,村里80%的房屋被淤泥包围、冲毁。在各方援助下,村里目前已基本解决了受灾群众的生活物资问题。

湖南长沙天心区320名困境妇女获赠“湘女关爱保”

中国妇女报全媒体记者邵伟 发自长沙 日前,在湖南省长沙市妇联的指导下,天心区妇联联合中国人寿长沙市天心支公司开展“关爱女性健康 捐赠湘女关爱保”活动,向全区320名建档立卡脱贫女性捐赠价值150元的“湘女关爱保”。长沙市妇联副主席张堂出席会议,并充分肯定天心区妇联在关爱帮扶困境妇女、助力乡村振兴方面所做的工作,体现了“娘家人”的温暖。

据介绍,“湘女关爱保”是一款普惠型保险产品,是针对乳腺癌、宫颈癌、卵巢癌、子宫癌等4种女性特定疾病的专属女性福利保险。多年来,天心区妇联积极主动作为,已连续五年联合中国人寿天心支公司向南托、暮云街道建档立卡脱贫女性捐赠“湘女关爱保”1600余人次,保险金额近19万元,理赔8.2万元。

近期,天心区妇联党组书记、主席孙咏华还走访慰问了“湘女关爱保”两位理赔对象,并鼓励她们保持良好的心态,乐观面对生活。